

Abstrakt

Tato diplomová práce se věnuje dostatečně dobrému rodičovství pohledem sociálních pracovníků a pracovníků oddělení sociálně právní ochrany dětí v České republice a v Norsku. Teoretická část práce zpracovává dobré rodičovství, sociálně právní ochranu dětí a její instituce v kontextu obou zemí a národní i mezinárodní legislativní východiska důležitá pro pochopení rozdílů vnímání respondentů obou zemí na této rovině.

Výzkumná část se zaměřuje na rozdíly vnímání dostatečně dobrého rodičovství respondenty České republiky a Norska. V rámci smíšené studie, která kombinovala kvantitativní a kvalitativní metodologii, byly mapovány rozdíly v názorech respondentů na jednotlivé oblasti rodičovství a v pojetí rodinně právních vztahů z perspektivy nejlepšího zájmu dítěte. Získaná kvantitativní data v první výzkumné studii byla zpracovávána analýzou kategoriálních dat, deskriptivní a korelační analýzou. K řešení druhé výzkumné studie, byla pro kvalitativní data použita obsahová analýza.

Provedený výzkum nabízí pohled pouze na srovnání vnímání respondentů. Výsledky první výzkumné studie nelze vztáhnout na celou populaci sociálních pracovníků náhradní rodinné péče v České republice a v Norsku. Nicméně tento orientační výzkum umožňuje náhled na srovnání vnímání dobrého rodičovství vzhledem k maximálnímu rozvoji dítěte ve věku 6-12 let současně v kontextu legislativy, nejlepšího zájmu dítěte. Hlavním zjištěním a rozdílem mezi respondenty obou zemí je, že respondenti z Norska mají pro svoji práci podrobněji zpracovanou legislativu a samotné dítě je vnímáno jako individuální bytost s potřebami důležitějšími, spíše než legitimní zachování rodiny. Norští respondenti přistupují k dítěti s prohlubováním sebeuvědomování společně s podporou nezávislosti. Respondenti z České republiky vnímají mimo jiné potřebu zodpovědnosti a řádu ze strany rodiče a vlastní odpovědnosti za školní povinnosti či domácnosti dítěte ve věku 6-12 let.

Klíčová slova (česky)

Rodičovství, rodina, sociální práce, vztahová vazba, dětská práva, blaho dítěte, zájem dítěte, rodičovská odpovědnost